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„Factorii importanţi“.
(c?) Una din trăsăturile caracteristice, 

am pute zice una din marotele, celor cu 
„direcţia nouă în situaţia schimbată“ este 
înalta  lor diplomaţie. Incepénd cu Brote 
şi sfîrşind cu Russu-Şirianul, toţi sünt 
diplomaţi, —  dar’ diplomaţi nu g lum ă! 
în  cinci minute ei sünt în stare să-’ţi 
expună, cu o rară competenţă, „cum 
joacă politica cea mare“, care sünt dispo- 
siţiunile „Europei“, şi care e nexul-causal 
între manevrele din Japonia, insurecţia din 
Cuba şi causa noastră naţională.

Ascultându-’i ori cetindu-’i, te prinde 
mirarea, —  pe unii chiar şi admirarea, 
—  cum de au parvenit dînşii sé jongleze 
cu secretele cele mai ascunse şi mai in
time ale cabinetelor, ca şi cu nişte cantităţi 
perfect de bine cunoscute.

Aceasta explică pentru-ce ei sünt 
une-ori atât de apocaliptici şi simbolistici 
în stilul şi în vorbele lor. Diplomaţii, —  
ce v o iţ i! —  nu pot da cu picioarele în 
străchini, ca ori-care muritor de rînd; ei 
nu-’şi pot spune gândirea pe şleau, ci 
trebue sé o îmbrobodească în formulele 
cuvenite meseriei. Căci un diplomat cu 
cât e mai profund şi mai consumat, cu 
atât e mai legat de cerinţele unei stricte 
discreţiuni, —  deci cu atât trebue sé fie 
mai obscur, mai puţin înţeles de toată 
lumea —  şi de el însuşi. E l trebue sé 
spună ce gândeşte în alusiuni superfinp, 
în şarade, în rebusuri, —  adecă sé spue 
ceva şi sé nu spue nimic. Cu atât mai 
réu pentru cei-ce nu-’l vor înţelege...

Şi când te gândeşti, că se găsesc 
„Blondini“, „ G iulii“ şi alţi „Bruno“, 
cari îi „gobează“ şi se cred şi ei tinere 
vlăstare de diplom aţi!... Nu poţi sé nu-’ţi 
aminteşti versul lui Boileau:

Un sot trouve tmjours un plus sót qui Vadmire, —

ceea-ce s ’ar traduce pe rom âneşte: „un 
diplomat găseşte totdeauna pe un mai di
plomat, care îl admiră“ !

Aşa, într’un articol trecut am arétat 
alurele misterioase ce le iau aceşti di
plomaţi „pour rire“ în „Tribuna Popo
rului“, pentru a ne anunţa apropiata şi 
binevoitoarea intervenţie a unor „Factori 
importanţi“, care va avé loc în favoarea 
unei satisfăcătoare soluţiuni a chestiunei 
noastre naţionale, cu condiţiunea, fireşte, 
ca şi noi sé-’i urmăm necondiţionat în 
calea domniilor-lor „oablă“ şi „netedă“, 
„înţeleaptă“ şi „demnă“, cu „intransi
genţă“ şi „bunăvoinţă“.

Şi nu gândiţi, că-’i glumă cu „Fac
torii importanţi“ ai diplomaţilor noştri! 
E i sunt într’adevăr „importanţi“, atât de 
„importanţi“ , încât aplanarea conflictului 
dintre noi şi Maghiari se va face fără 
de noi şi fără de Maghiari, ba la rigoare 
chiar în contra voinţei noastre şi a lor, 
la o simplă vorbă, la un simplu gest al 
„Lor“ .

Ştiam, că dl Sturdza e pentru „sam- 
sarlîcul cinstit“ ; ştiam, că dl Brote lucra 
la un proiect de lege electorală europe
nească; ştiam în sfîrşit, că dl Slavici, în 
„Tribuna şi Tribuniştii“, făcuse chiar 
avansuri foarte angagiante pentru deschi
derea tratativelor cu baronul Bânffy...

E i bine, toate aceste cad în baltă. 
Foaia dlui Russu-Şirianul ne spune, că 
nici nu poate fi vorba de tratative, de 
oare-ce „Factorii importanţi“ vor decide. 
Aşa încât dl Russu-Şirianul a dat de ru
şine pe domnii Sturdza, Brote şi Slavici, 
el, ucenicul lor întru ale „diplomaţiei“ .

Poate-că tocmai în vederea acestei 
lovituri de măestru foaia dela Arad a 
ţinut să ne obicinuească cu ideea, că —

„nu-’i nid-decât paradox, ca un ucenic 
se-’şi folosească măestria drept o armă Sn 
contra măestrului. Este în multe caşuri chiar 
firesc, ca ucenicul, având anumite aptitudini, 
sé se avânte peste maestrul seu“.

Bravo ţ i e ! R ussule! Bravo Şiria- 
nule! înain te! E  lucru védit, că ai „anu
mite ap titudin ii“ ...

Aşadar’ cei-ce vor decide de soartea 
noastră şi vor aplana conflictul dintre noi 
şi Maghiari vor fi „Factorii importanţi“ 
ai „Tribunei Poporului“. Popoarele îu 
conflict, ele însăşi, n ’au cuvânt în afacere.

Dar’ serios vorbind, când ceteşti 
aceste opinii şi te gândeşti la însemnă
tatea lor, îţi vine să crezi, că te întorci 
cu câteva sute de ani în urmă, în evul 
mediu, în vremea lui „cujus est regio, 
ejus est religio “ , când popoarele erau 
considerate ca nişte masse inerte, create 
pentru-ca Domnitorii sé le cârmuească 
după capriciile lor; îţi vine să crezi, că 
toate cuceririle pe care popoarele le-au 
făcut prin sângeroase lupte în domeniul 
libertăţii de a se manifesta şi putinţei de 
a-’şi spune cuvântul în parlament, în 
presă etc., într’un cuvânt, că toată vieaţa 
modernă de stat, cu instituţiile sale libe
rale şi constituţionale, a rămas tot aşa 
de necunoscută celor cu „Factorii impor
tanţi“ dela „Tribuna Poporului“, pe cât 
de necunoscute au rémas până astăzi per
soanele lor publicului românesc.

Ar urma, dintr’o asemenea concepţie, 
că noi putem sta cu mânile încrucişate, 
aşteptând mură în gură dela intervenţia 
bine-voitoare a „Factorilor importanţi“ ... 
Nu găsiţi însă, că aceasta se aseamănă cu 
povestea babei, care tot aştepta să câştige 
la loterie, şi care, întrebată într’o zi de 
cine-va dacă ’şi-a cumpărat bilet, a răspuns 
cu încredinţare că nu, de oare-ce, dacă 
vrea D zeu, câştigă ea şi fără b ile t!? ...

Popoarele singure îşi crează soarta, 
eată adevărul! Şi ele trebue să lupte, să 
pue la loterie, dacă vor să participe la 
avantagiile luptei şi să se înalţe. „Facto
rii importanţi“ nu fac decât sé recunoască 
popoarelor ceea-ce nu le mai pot refusa , 
ceea-ce le impun în chip imperios.

Ar fi esistat oare o chestiune irlan
deză, flamandă, armenească ori cretană, 
fără ca Irlandezii, Flamanzii, Armenii şi 
Cretanii să se fi mişcat? Şi „Factorii 
importanţi“ ar fi in tervenitei, dacă vocea 
şi sîngele acestor popoare nu ’i-ar fi scos 
din amorţeală şi din nepăsare?...

Cu acestea nu voim să zicem că 
„Factorii importanţi“ , la care fac alusie 
profunzii noştri diplomaţi dela „Tribuna 
Poporului“ , nu au nici un rol în apla
narea conflictelor dintre popoare; din 
contră, avem şi noi cunoştinţă de acest 
rol, nu-’i ignorăm marea însemnătate.

Dar’ ceea-ce voim să stabilim e, că 
acei „Factori importanţi“ ţin socoteală de 
păturile şi durerile popoarelor numai în 
măsura în care acestea ştiu face să li se 
audă vocea, numai în măsura energiei 
cu care ele îşi susţin drepturile şi îşi 
apără comorile lor naţionale în contra lovi
turilor duşmănoase şi încercărilor de despo- 
iare.

Noi nu-putem sta deci cu mânile încru
cişate, aşteptând intervenţia „Factorilor im
portanţi“ . Causa noastră naţională e per
manentă : permanentă are să fie şi lupta 
noastră în contra celor-ce vor să ne desfi
inţeze naţionaliceşte. Loviturile ce ni se dau 
fără milă şi fără cruţare sânt dureroase: 
riposta noastră trebue să fie bărbătească 
şi neînfricată. Acută voesc să menţie 
lupta duşmanii n o ştr i: acută o voim şi 
noi. între noi şi între dînşii pace nu 
se încape, câtă vreme noi formăm ţinta 
loviturilor lor celor mai grozave, —  
pentru-că şi noi súntem oameni, pentru că 
şi noi avem mândria de a ti ceea-ce 
suntem şi nu altceva. Şi între noi şi 
între dînşii cine riscă tot pachetul nu 
súntem noi, ci e i; căci ei au din întâm
plare o supremaţie, o stăpânire de fapt, 
pe care o joacă în cărţi, —  pe când noi 
ce avem alta decât prigoniri şi umilire, 
injurie şi nedreptăţi, pe care dacă le-am 
pierde, n ’ar avă de ce să ne pară 
rău l...

Asupra acestui punct deci discuţie 
nu să încape. Nu noi cei loviţi şi înju
raţi avem să deschidem tratative de pace. 
Din contră, când ei se vor sătura de 
lovit şi, încredinţându-se că în deşert 
le-a fost toată truda, cheltuită într’o di
recţie ce nu putea să ducă la resultat 
aşteptat, vor schimba tactica, ca să nu-’şi 
macine toate puterile într’o întreprindere 
nebună, ear’ pe noi ne vor găsi cu uşile şi 
inimele deschise, ca şi până acum, gata 
la tratative pe bazele program ului nostru 
naţional.

Ear’ până atunci noi avem să luptăm, 
să ripostăm, să ne apărăm.

Proporţiunile ce vom da luptei noa
stre? —  e altă chestie. Vor fi acelea 
ce vom p u tt  să ’i-le dăm. Ear’ când 
va fi să se stabilească odată şi odată 
responsabilităţile pentru-ce nu s ’a putut 
face mai mult, profunzii diplomaţi, cari 
umblă cu toate tertipurile ca să zădărni
cească ori-ce mişcare imposantă, nu cu
gete că vor avă partea cea mai mică de 
răspundere...

Cât pentru „Factorii importanţi“, la 
cari se referă foaia dela Arad, în ziua 
când vor crede intervenţia lor necesară, 
ne vor găsi în calea cea mai „demnă» 
pentru un popor în condiţiunile poporului 
nostru, ne vor găsi adecă pe câmpul de 
luptă, unde oportunismul nu ne-a ajuns, 
unde frica de pericole nu ne-a înspăi
mântat, nu ne a muiat şi nu ne-a făcut 
să capitulăm.

Sibiiu, 9 Aprilie n.
Primarul Vienei. La alegerea de 

primar, efectuită eri în Viena, a fost ales 
acum pentru a patra oră, energicul conducă
tor al partidului antisemit, Dr. Carl Lueger, 
care a întrunit 93 voturi din 132. Candidatul 
liberalilor, fostul primar Griîbl, a căpătat 37 
voturi, ear’ doi membri din consiliul comu
nal au dat bile albe. Resultatul alegerii a 
fost primit cu mare însufleţire. Dr. Lueger a 
rostit o vorbire, în care a accentuat, că cu
vântul »ură« nu se găseşte în dicţionarul 
seu, dar’ simte datorinţa de a apera po- 
poraţiunea în contra despoerii ce ’i se face din 
partea jidanilor.

Confirmarea noului primar al Vienei din 
partea coroanei — e sigură.

Scrisorile lui Bânffy. Afacerea 
prim-ministrului Bânffy cu scrisoarea ajunsă 
în mânile sale pe »cale necinstită« s’a termi
nat în mod final. Curia, ca for suprem jude
cătoresc, a respins apelaţia abatelui şi depu
tatului Molnár Iános, dată în contra sententii 
conglăsuitoare a forurilor inferioare, pe moti
vul, că în caşul de faţă apelaţia la forul al 
treilea nu e admisibilă. în meritul causei cu
ria nici nu a întrat.

Era de prevăzut.

A legeri Ungureşti. în şedinţa de 
Mercuri a Reichsrathului austriac s'a primit 
cu unanimitate propunerea de urgenţă a depu
tatului social democrat polonez Dasinsky, ca 
o comisiune parlamentară să fie exmisă pen
tru examinarea plângerilor ridicate în contra 
volniciilor şi atrocităţilor comise la ultimele 
alegeri din partea organelor publice din Ga- 
liţia. La obiect a vorbit şi Dr. Lueger, care 
a admis posibilitatea că se vor fi întâmplat 
atrocităţi electorale, dar’ acestea — crede 
dânsul — vor fi curate jucării pe: lângă în
şelăciunile electorale, usuate par excellence în 
— Ungaria.

Pentru această apreciare a »alege
rilor« ungureşti, oratorul a fost îndrumat la 
ordine, şi astfel Dr Luyer  este primul din
tre deputaţi, care în sesiunea aceasta a veniţ 
în conflict cu preşedintele.

Din parlament. Casa Magnaţilor a 
ţinut ieri, Joi, şedinţă, în care s’a luat în des- 
batere budgetul. înainte de începerea discu
ţiei asupra acestui obiect, baronul Vécsey a 
interpelat pe ministrul - president Bânffy în 
chestiunea blocării Cretei.

La budget aluat cuvântul prelatul cato
lic Samassa şi a criticat asprü politica de 
treizeci de ani a guvernelor maghiare, pe care 
Dime nu o poate afla de bună şi corectă. 
Rech'si torul acesta e cu atât mai semnificativ, 
că Samassa trece de adict al partidului gu
vernamental. Budgetul altcum îl primeşte. 
Baromfi Pronay nu votează budgetul unui gu
vern, sub care moravurile vieţii publice au 
decăzut, ear’ atrocităţile electorale s’au în
mulţit în măsură înspăimântătoare. Contele 
Zichy Nándor constată, că imensa majoritate 
a guvernului nu-’i poate suplini lipsa basei 
morale. Nu primeşte budgetul. Discuţia se 
încheie şi ia cuvântul ministrul de finanţe 
Lukács, care polemisează cu antevorbitorii.

Acţiunea studenţilor. Studentă din• n I
Bucureşti au ţinut Marţi Ia orele 2 şi jumă
tate, în sala Dacia, o întrunire de protestare 
în chestia macedoneană, la care a luat parte 
multă lume. S’a proclamat preşedintele dl 
Const. V. Micule seu, delegat din partea co
mitetului naţional studenţesc. Au vorbit pe 
rînd dnii C. V. Miculescu, Tamara, Lăză- 
rescu-Lecante, Pupa, Cancicov, Argântăianu, 
lorgala şi căpitan Creangă, arătând starea 
deplorabilă a şcoalelor române din Macedo
nia şi veştejind pe Mărgărit şi pe susţinătorii 
lui. Dl Dimitrescu, a cetit o moţiune, pri
mită cu aplause, prin care se îndeamnă la 
luptă pentru salvarea şcolilor din Macedonia, 
întrunirea s’a terminat în linişte la orele 4 siI >
jumătate.

Crisa în România.
Ştirea dată ieri despre demisionarea 

cabinetului P. S. Aurelian se confirmă. 
Foile din Bucureşti, primite astăzi, ne 
dau următoarele amănunte:

Dl P. S. Aurelian a fost primit 
Mercuri la 12 ore în audienţă la palat. 
Preşedintele consiliului a presentat M. 
Sale Regelui demisiunea cabinetului. 
Această demisiune este resultatul trată
rilor de conciliare între sturdzişti şi au- 
relianişti.

Dl P. S. Aurelian a avut angaja
mente faţă de colegii sei, că nu va face 
nici o remaniare în sens sturdzist şi nu 
va sacrifica pe nici unul din miniştri, 
afară poate pe dl Mârzescu, de dragul 
dlui Sturdza.

Atunci dl Aurelian în înţelegere cu 
dl Sturdza, au hotărît să demisioneze în
treg cabinetul şi astfel angajamentele 
primului ministru faţă de colegii sei dis-- 
par. Dl Sturdza a făgăduit că în acest 
cas, d-sa ca preşedinte al senatului, va 
recomanda M. Sale Regelui tot pe dl 
Aurelian cu formarea cabinetului.

Pe basa acestui angajament al dlui 
Sturdza, a demisionat dl Aurelian.

M. Sa Regele a primit atât pe dl 
Sturdza cât şi pe dl Aurelian în au
dienţă, şi se crede că s ’a statorit o în
ţelegere cu privire la compunerea noului 
cabinet. Preşedinte va rămână tot dl 
Aurelian, ear’ sturdziştii vor primi patru 
portofoliuri, între cari va fi şi dl Sturdza 
ca ministru de externe.

Sesiunea corpurilor legiuitoare va ti 
prolongită de nou până la 17 Aprilie n. c.

Biruinţa Cehilor.
Unele foi din V i e n a ,  îu ediţiile 

lor de dimineaţa din 6 Aprilie n. — (ciu
dat lucru, că tocmai „ R e i c h s w e h r “ 
nu era printre ele, reproducând acesta după ele, 
numai în ediţiunea de seară a aceleiaşi zile, 
poate pentru a-’şi masca oficiositatea) — pu
blicaseră cele doue ordonanţe privitoare Ia 
egala îndreptăţire a limbei cehice eu cea ger
mina — în Boemia, ear’ a doua zi, 7 Aprilie, 
ele apărură şi în foaia oficială.

De oare-ce documentele acestea sânt de 
prea mare însemnătate şi deocamdată ne lip
seşte spaţiul a ne ocupa cu ele mai pe larg, 
ue mărginim azi a împărtăşi numai atâta, că 
cuprinsul lor mulţumeşte pe deplin aşteptările 
Cehilor; chiar din modul cum îşi exprimă 
Ndr. Listy bucuria, se poate distinge printre 
şire, că ordonanţele au surprins pe Cehi.

Ordonanţele sânt datate din 5 Aprilie 
a. c. şi prevăzute cu iscăliturile ministrului- 
president Badeni şi ale următorilor miniştri: 
Bilinshi, finanţe; Ledebur, agricultură; Gleis- 
pack, justiţie;' Glanz, eomerciu. Lipsesc numai 
iscăliturile miniştrilor de culte şi instrucţiune, 
al drumurilor de fer şi a! „Landwehr“-ului. 
Ce! dintâiu dintre aceşti trei miniştri n’are 
nimic a face cu egala îndreptăţire a limbei 
cehice, şi prin urmare cu ordonanţele, 
căci în privinţa aceasta ea de mult există.

încât priveşte pe al doilea, toemai 
foile sosite azi dimineaţă au următoarea de
peşă din Praga: „Ndrodni Listy (care nouă 
ne va veni numai mâne dimineaţă. R. „Tr.“) 
anunţă din Viena, că în cele mai apropiate 
zile va apără o ordonanţă separată a mini
strului drumurilor de fer, prin care au se fie

I delăturate unele dintre neajunsurile din ţinu- 
j turile locuite de Ceh;, care vatămă simţemin- 
I tele naţionale ale poporaţiunei cehice. între 

altele va dispară şi urgisitul „Fertig \“ al con
ductorilor“.

Pe ministrul apărării ţerii, contele 
Welsersheimb, nu ’J privesc ordonanţele, de
cât un singur paragraf, ca consecinţă a 
altora. Ordonanţele privitoare la Moravia vor 
apără peste câteva zile.

Isbânda Cehilor e dar perfectă şi mare.

Conferenţă episcopească.
Mercnri, la orele 10 din zi, episcopii 

bisericei catolice din Ungaria s’au întrunit în 
conferinţă, în palatul primaţial din Budapesta. 
Dintre prelaţii bisericei gr.-cat. române au 
luat parte la această conferenţă Mitropolitul 
Dr Mihályi, şi episcopui Szabó, ear’ episcopui 
Pavel şi episcopul Dr Radu ’şi-au motivat 
absenţa.

Obiectele puse în discuţie au fost de 
mare importanţă. Nainte de toate s’a întregit 
comisiunea ah asă la timpul său pentru „regu
lar ea congruei*, eu următorii membrii: Mitro
politul Dr Mihályi şi episcopii Steiner, Jvdn- 
lcovics şi Bende. S’a decis apoi compunerea 
unei nouă instrucţiuni referitoare la congruă, 
şi s’a dat îndrumare comisiunei alese, ca se 
ia în cenzurare amănunţită conspectele intrate 
despre venitele preoţeşti, revisuindu-le ca for 
de supremă instanţă.

Primatele comunică conferenţei nota mi
nistrului de culte şi instrucţiune publică, prin 
care episcopatul este încunoştiinţat că Monar- 
chul ’şi-a dat consimţământul la convocarea 
unui congres, în chestiunea autonomiei catolice.

Conferenţă ia cu omagială supunere act 
despre prea înalta resoluţiune, şi roagă pe 
Primatele, ca la timpul său, când se va afla 
în posesiunea rescriptului M. Sale, să statorea- 
scăterminul convocării congresului.

Se ceteşte altă notă a ministrului de 
culte şi instrucţiune publică, în care se cer 
desluşiri, de se pot oare considera de căsătorii 
mixte căsătoriile legate între catolici şi gr.- 
catolici ?

Conferenţă de ilară, că în asemenea caşuri 
nu poate fi vorba de căsătorii mixte, pentru-că 
toţi catolicii sânt credincioşi ai unei biserici, 
formează o singură confesionalitate, însă cu 
două rituri. Se decide deci a se răspunde mi
nistrului, că în aceste caşuri nu se pot aplica 
legile bisericeşti din 1868 şi 1894.

S'au mai pus în discuţiune încă unele 
chestiuni de mică importanţă, ear’ la orele 2 
d. a. şedinţa s’a încheiat.

Triumful autouomisiului.
Adevărata causă a crisei, aşa de re

pede trecute din Austria, idea, fondul 
ei, n ’au fost încă pe deplin apreciate şi 
discutate. Adevărata ei causă, fondul ei 
lăuntric şi unic, a fost ideea autonomi- 
sto-federalistică întrupată în concesiunea 
dată Cehilor de cătră Badeni, prin desă
vârşita egală îndreptăţire a limbii cehice 
cu cea germană în Bohemia şi Moravia, 
ear’ din altă parte împotrivirea arătată 
faţă de această idee din partea Germani
lor liberali, atât a celor aleşi din curiile 
neprivilegiate cât şi a celor aleşi din cu
ria privilegiată a marilor proprietari. în  
urma cuvântului împărătesc hotărîtor, ro
stit în consiliul de coroană, prin care 
Monarcbul n ’a primit demisiunea, ci mai 
bine a aprobat procedarea contelui B a
deni: marii proprietari germano-liberali 
s ’au plecat, promiţând că deşi nu vor in
tra formal în cadrul viitoarei majorităţi, 
totuşi „vor sprigini guvernul în toate 
chestiunile mari de sta t“, afară de or
donanţele ministeriale pentru „egala în
dreptăţire a limbii cehice“, privitor la 
care ’şi-au reservat „mână liberă în ca
şul dacă ele ăr veni în discuţiunea parla
mentului», spre pildă în urma unei in 
terpelări. »■

Această causă, acest fond şi acea
stă idee a crisei vor forma osia, centrul 
îu giurul căruia se va desvolta de acum 
înainte vieaţa politică în Austria; ele 
vor înfăţişa curentul de căpetenie, nein-
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vins şi învingător al luptelor din parla
mentul cisleitan. Din ele va fi alcătuită 
legătura, brîul comun, care va strânge 
laolaltă partidele, din care se va închega 
viitoarea majoritate parlamentară.

Dar’ ideea autonomistă, curentul 
acesta aşa e de puternic, încât va fi apă
rat, mânat, mărit nu numai din partea 
majorităţii, ci din contră, va avé un re- 
presentant şi spriginitor din cei mai re- 
soluţi tocmai într’un partid din oposiţie 
şi încă în unul din cele mai neînfricate, 
în partidul antisemit. în  chestiuni auto- 
nomice majoritatea va avé alături cu ea 
şi pe acest partid, care de altfel de 
mult e recunoscut de autonomist. Cea 
mai noué declaraţie a sa în acest înţe
les o găsim într’un articol de fond al 
lui D. Volskblatt dela 4  c., articol în
titulat: „O du mein O estereich'» ! E x
tragem din el următoarele pasage finale:

„Cei din urmă douăzeci de ani ai poli
ticei austriace au dovedit că centralismul na 
ofere nici o garanţă posesoratului german 
nici aspiraţiunilor juste ale Germanilor din Au
stria. în schimb pe câmpul sistemului centralist a 
crescut hegemonia maghiară şi domnia po
lonă, pentru-că sistemul centralist a înămolit 
celela’te popoare, şi le-a făcut incapabile de 
a-’şi cunoaşte adevăratele lor interese faţă de 
orient. Acestea sânt căuşele grelei crise in
terne, care a erupt peste noapte, dir’ în formă 
latentă există de aproape 30 de ani, rozâDd 
la măduva statului şi a popoarelor sale. Nu 
există o unică fiinţă de stat atât de diferen
ţiată, naţionaliceşte şi culturaliceşte ca Austria. 
Polonul, Dalmatinul, Germanul, Cehul, ţerile ca 
şi oamenii, sânt atât de diferenţi, încât o în- 
desare a vieţii noastre politice interne într’o 
formă centralistică e cu totul de neînchipuit. 
Chiar azi, când boala de care patria noastră 
sufere de treizeci de ani, a erupt earăşi în 
mod subit, ne luăm voia să reamintim primul 
punct din programul nostru vienez în care 
se zice:

„Reorganisarea Austriei pe basâ fede
ralistă zace atât în interesul german-naţional 
cât şi al statului. în interesul statului, pen
tru-că numai prin acordarea autonomiei pe 
seama ţerilor grupate, legate în organism 
istoric este posibilă a resolvare a chestiunei 
de naţionalitate şi o conlucrare rodnică a ele
mentelor ce susţin statul; ear’ în interesul 
german-naţional, pentrn-că menţinerea poseso
ratului german nu se poate esopera altcum, 
decât numai prin o strînsă legare şi prin o 
ţermurire constituţională a Austriei interne, 
pe lângă asigurarea drepturilor juste ale 
Germanilor din ţerile anecsate. Astfel Austro- 
Ungaria ar deveni desmembrată în următoa
rele grupori teritoriale: o) Austria internă, b) 
ţerile anecsate, c) Galiţia, d) Ungaria e) Ca- 
rintia, Litoralul, şi Dalmaţia împreună cu 
Croatia-Slavonia şi Bo3nia-Herţogovina ar de
veni contopite într’o grupă de ţeri ibrice “.

Până în acest moment nici una dintre 
partidele germane parlamentare nu ’şi-a în 
suşit aceste vederi; ele însă străbat din ce 
în ce mai mult în cercurile germane cari ţin 
la temelia naţională. Astfel ni-se pare a nu 
fi departe timpul, când toţi cari în secret 
sânt pentru federalismul german, îşi vor aban
dona teama de a rupe cu utopia, care decenii 
întregi a stăpânit pe Germanii austriaci, spre 
dauna lor, zicând cu voce înaltă: da, Bântem

FOIŢA „TRIBUNEI“. 

Misu Solăritei.
5 1 *

— Din păţăniile moşului. —

Era pe la 1829 primăvara, ca acum în 
postul păresimilor. Moşul venise dela Pesta, 
şi toţi oamenii din Frâua vorbeau şi admirau 
caii moşului cât sânt de graşi, frumoşi şi spă
laţi. A minune m’am dus şi eu la moşu, nu 
ca să-’i văd şi admir caii —  aşa ceva nu pri
cepeam — ci se văd ce ’mi-a adus dela Pesta, 
unde cu drumul încolo şi încoaci a petrecut 
4 săptămâni.

Voind a trece în Susani, unde aveam 
casc, noi, adecăjtata, mama, eu, George şi Ana 
sora mea, spre Iosani, unde moşul avea casă, 
grajd şi şură, eată îl întâlnesc în mijlocul 
satului, stând de vorbă cu un Sas. Se târ
guiau asupra unei cantităţi de fân ce-’l avea 
Sasul depus în ferdela şurei sale, despre care 
afirma şi se jura pe toţi sfinţii, că sânt 4 care 
bune, şi moşul zicea că-’l duce pe un car tot 
odată. Sasul vătămat in ambiţiunea sa răs
pundea :

— „Nu crez bade Macsine, ehe dacă li 
putea duce pe un car, nu-’ţi iau nici un creţar!!

— „Nu zice de două-ori vorba asta, mă 
Miş, că dai de rău.

— „Ba o zic şi de o sută de ori, ehe 
doară jo nu-’s ţigan, şi nu vreau să te înşel 
tocmai pe d ta, cu care am petrecut atâtea 
zile bune“.

După-ce mai zise moşul câte-va vorbe, 
promiţând pentru fân 60 — 65 fi., şi Sasul

Germani federalişti, pentru-că revisuirea con- 
stituţiunei noastre în sens federalist este re- 
solvarea chestiunei naţionalităţor, pe care se 
başează viitorul Austriei! Şi cum sună plă
cuta objecţionare contra revisuirii? Se peri
clitează posiţia de mare putere a Monarchien 
— Oare adevăr să fie? Se ştie cât de mult 
ne-a discreditat şi periclitat în străinătate pre- 
ponderaDţa maghiară ; ear’ întrebarea, dacă 
în starea prese ntă şi precară a situaţiei eu
ropene, eruperea unei grave crise interne, care 
isvoreşte esclusiv din starea actuală a con
stituţiei noastre, poate să fie ori ba pri
elnică posiţiei de mare putere a Monarchiei 
noastre? —  o lăsăm în apreciarea cetitorilor 
cugetători. Nu 1 Dacă se intenţionează o po
litică bună germană-naţională şi austriacă, 
atunci Monarchia trebue scutită de frecările 
teritoriale din Sud şi Nord, din Vest şi Ost. 
Nu poate fi admis, ca îndată ce în Triest sau 
Laitomischl se iveşte o „chestiune naţio
nală*, întreaga organisaţie a statului să se 
desmembreze, corpul întreg al statului să tre
mure în toate fasele sale. Noi nu desconsiderăm 
astfel de accidente, dar' succedarea lor nu 
trebue să preocupe representanţa parlamen
tară, nu trebue să nască crisă în stat, ci trebue 
să rămână în grija administraţiei autonome 
a ţerilor sau a cercurilor. Daţi Nemţilor din 
Boemia o prudentă şi corăspunzătoare autono
mie comunală sau cercuală, şi ei — în caşul 
federalisării Monarchiei —  nu vor sta rău, 
ci mai bine ea azi; eaT Cehii încă vor fi 
mulţumiţi. Ear’ In representanţa ţerii amândoi 
vor lupta umăr la umăr contra pensionarilor 
(Kostgäoger) popoarelor din Austria de vest, 
a Maghiarilor şi Polonilor.

Până-când această convingere nu va stră
bate între Germanii din Austria şi nu va de
veni stea conducătoare a politicei lor — toate 
oâtenele spre a cunoaşte bine interesele ger
mane sânt zadarnice; până-când în Austria 
nu seva afla un bărbat de stat, care —  nesoco
tind prejudiţiile foarte ruginite, nesocotind in
teresele politice de partid şi consideraţiunile 
personale cari poate că-’l leagă de cei Inte
resaţi pentru anarchia actuală a dreptului pu
blic de stat — prin o mişcare energică va 
cuteza să execute marea acţiune şi prin o con
stituţie federalistă va pune capăt politicei de 
experimentare ce se face In Austria dela 1860 
încoace, — până atunci ori-care crisă politică 
internă în patria noastră nu va fi proces de 
sanare, ci numai o apariţie formală a unei 
boale cronice“.

Răscoala din Creta.
Blocada.

De când cu îndrăzneala colonelului 
Vassos de a „purta răsboiu cu puterile mari“, 
cum s’a exprimat secretarul de stat la ex
terne englez, Gurzon — şi sânt de atunci 
mai mult decât zece zile — puterile au ho- 
tărît, la propunerea admiralilor, blocarea por
tului Pireu şi giur. Şi când zicem kotdrît 
asta e numai eufemism, căci blocada era să 
se înceapă „imediat“, chiar a doua zi şi to
tuşi de atunci, adecă dela luarea hotărîrii tot 
mereu decurg numai pertractări, căci în fie
care zi se iveşte câte un htc, câte o modifi
care sau nedumerire din partea cutării ori 
cutării puteri. Şi din zi în zi se tot amtnă

răspunse, că nu-’l dă din o sută, căci doară 
nici nu e scump carul de fân cu 25 fi., valută 
veche (10 fi , valută austriacă) tocmai în sămă- 
natul cucuruzului, moşul mai zise ear’ mânios: 

— „Da nu ’ţi-am spus, câ-’l duc pe un 
car şi numai cu doi eai?“

Atum i Mişul nostru, prinse mâna moşului 
şi zise cn glas înalt:

„Bade Maxine! nu glumesc; dacă li-’i 
pută duce pe un car cu 2 cai până acasă la 
d-ta, fără să se rupă vre-o osie, roată sau 
să-’l restorni, să nu-’mi dai nici un criţar, 
da de nu li-’i pută să-’mi dai 100 şi pace“. 
„Aşa să fie Miş, da să nu-’ţi pară rău, şi apoi 
să-’mi faci o nefăcută! Aţi auzit, mă Ioane, 
mă Hanz — cari treceau pe stradă în sus, şi 
In jos, — să ne fiţi mărturii! şi haidaţi Ia al- 
dămaş“.

Să lăsăm pe moşul cu Mişul seu, să 
meargă să bea aldămaşul, fără care nu se 
face nici un tîrg la ţeranii noştri. Birtul era 
numai vre-o 3—400 paşi depărtare de casa 
jupânului Miş, ce era şi mai e situată faţă 
în faţă cu pc-dul de pe drumul Sibiiului peste 
părăul satului. Să vedem ce familiaritate, era 
între moşul, la care Miş li zicea bade Maxine, 
şi moşul îi zicea „Miş*.

Mişul Şolăriţei după cum se vede chiar 
din predicatul numelui — Schulererin —  a 
fost fiu sau cum se zice pe la noi fecior de 
nobil, al cărui tată sau moş a trebuit se fi 
fost dăscal — Schullerer. Atunci şi das
călii Saşilor, se purtau îmbrăcaţi aproape ca 
ţeranii. Givilisaţia apuseană, cu pantalonii, 
nu ajunsese decât pe la d-nii popi, cari ve
neau dela Lipsea, Dresda şi Berlin.

Murind capul familiei, nevasta n’a avut 
putere să ducă pe Miş la şcoală şi aşa el a

executarea hotărîrii, astfel că azi depeşilo 
sânt mai neexplicite în această privinţă, decât 
ori-eând.

R etragerea  trupelor turceşti.
Una din căuşele pentru care Grecii nu 

se încred în asigurările puterilor privitor la 
Introducerea autonomiei în Creta, este şi 
presenţa trupelor turceşti acolo. Până acestea 
se află acolo, col. Vassos cu ai sei nici po
meneală că se vor mişca de pe locurile unde 
sânt. De altă parte earăşi Poarta nu voeşte 
să retragă trupele, de teama, cam justificată 
nu-’i vorbă, că apoi soldaţii lui Vassos şi res- 
culaţii ar pune la cale un măcel general 
asupra Mohamedanilor.

în privinţa aceasta, guvernul englezesc 
a fost interpelat la 6 c., ear’ ministrul Bal
four, în absenţa Iui Salisbury, care petrece 
în Nizza, a zis cam următoarele: Guvernul a 
recomandat şi sfătuit Poarta se retragă tru
pele de pe Greta. In urma urmelor retra
gerea aceasta se va şi întâmpla; numai tim
pul ei nu se poate încă hotărî şi anume din 
aceea unică causă, că numărul trupelor euro
peneşti aflătoare acum pe Creta nu ajunge, 
pentru a ocroti lumea mohamedană nemili- 
tară şi pentru a controla pe insurgenţi*.

Şi apoi a adăugat: „Dacă ar fi necesar 
pentru menţinerea păcii, guvernul n’ar şovăi 
a se alătura celoralalte puteri spre a bloca 
porturile Greciei*.

Dela g ran iţa  greoo macedoneană.
Eată ce spune o depeşă din capitala 

Thesaliei unde se află tabăra generală a tru
pelor turceşti din părţile acelea, despre de
curgerea zilei de 6 Aprilie n .: „Ziua a trecut 
în pace. Seara s’au adunat o mulţime de 
manifestanţi, dinaintea palatului prinţului moş
tenitor strigând: „Trăească răsboiul!“ cerând 
să vadă pe prinţul. Adjutantul acestuia apărâ 
pe balcon şi spuse, că regele şi guvernul vor 
face tot şi toate câte ie cer interesele na
ţiunii; în urma acestor cuvinte mulţimea să 
risipi încet, repeţind neîncetat strigătul de 
mai sus.

R E V IST A  P R E S E I.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 70) vorbind 
despre declaraţia lui Bátifty făcută în dietă, 
că statutul organic albisericei gr.-ort. române 
a fost o mare greşeală politică din partea gu
vernului de atunci, zice:

„Departe am ajuns, frăţioare, în trei
zeci de ani! Pune-’ţi mâna pe inimă şi te 
întreabă: Gui ai se mulţumeşti aceasta? Şi 
de te vei gândi bine şi cu temeiu, vei învăţa 
malt şi te vei convinge despre multe. înainte 
de toate vei Înţelege, că dacă greşeală este 
azi, cum suBţine Bâoffy în dietă, ce au făcut 
Ungurii cu noi la 1868, atunci noi Românii 
am greşit de o sută şi de o miie de ori mai 
mult, că prin lipsa de energie în lupta pen
tru drept şi limbă am lăsat se ajungă aşa 
departe lucrurile, ca celor-ce stau azi în 
fruntea guvernului se le pară rău şi de sta
tutul organic al bisericei române gr.-or., ce 
’l-a votat dieta, după-ce au decretat nimicirea 
drepturilor noastre politice-naţionale*.

*

Dreptatea (nr. 69) face comparative între 
politica din Austria şi Ungaria şi se întreabă 
„care ţeară va ajunge mai curând sau mai

crescut cum e mai rău, nici domnişor, nici 
ţeran deplin, cum vedem, că se întâmplă şi 
In zilele noastre. Dar’ a crescut mare, mân
dru şi frumos, încât când 11 vedeai, nu-’ţi 
venea a crede că e Sas, şi ce e şi mai de 
mirat, Mişul nostru ţinea cu Românii de n’ai 
fi crezut.

Era singur la mumă-sa, cire avea curte 
şi casă la fruntea locului, în mijlocul satului, 
100 paşi depărtare de şcoala, şi de biserica 
luterană, şi moşie frumoasă, 20—30 jugăre 
sau ierdăşi — Erdjoch — de pământ.

Avea Şolăriţa 2 bouţi, mari şi frumoşi, 
3 —4 bivoliţe şi căruţă cu 2 cai. Toate bune, 
dar lui Miş nu-’i plăcea lucrul şi aceea ce e şi 
mai rău pentru plugar, îi plăcea „traiul bun*.

Aşa după moartea Şolăriţei vândâ boii 
cei frumoşi şi punând 100 fl. la buzunar cu 
ce ’i-a rămas luâ 2 cai, că doar’ cu 4 cai 
poţi ara mai mult decât cu două pluguri câte 
cu doi boi, apoi, cu caii oamenii noştri mai 
de mult câştigau bani frumoşi, în cărăuşii, 
ducând pe măsarii, curelarii, cismaşii, puti- 
narii din Mediaş la tîrguri de ţeară, până pe 
la Haţeg, Deva, Dobra, Orăştie, Abrud, Cluj, 
Turda şi Aiud de câte 3 —4 ori în tot anul. 
Prin urmare socoteala lui Miş era foarte bună, 
numai să se fi ţinut cum se cade de ea. Dar’ 
ce-’i faci omului, că doar’ cine nu-’i de una, 
nu-’i nici de alta. Boul e răbdător, boul e do
mol, rabdă şi căldura şi frigul, şi foamea şi 
setea mai bine decât calul. Cilul iute fiind 
dela natură, abia aleargă până în capul satului 
şi e tot zoaie, asudă, apoi dacă îl laşi ne
frecat de sudori, acestea se Incustrează sub 
păr peste piele, ca şi cum îngheaţă apa peste 
toate obiectele ce le atinge iarna. Urmarea 
e că crusta sau peliţa aceea, ce încinge tot

sigur Ia scop: Austria sau Ungaria?“ Cât 
pentru noi „Dreptatea“ zice:

„încât ne priveşte ca naţiune sau 
partid, credem că este un lucru de sine în
ţeles, că faţă de ori-care pornire nouă ce s’ar 
începe cumva din Budapesta, ţinuta noastră 
nu va pută fi nici-decât alta, decât solidaritatea 
noastră pentru şi pe lângă programul nostru 
naţional. Fără ca să atingem pe cineva, tre
bue însă cu toţi să recunoaştem că dintre oa
menii noştri cari fac politica, nu sünt toţi destul 
de copţi şi rutinaţi în politică, sau cel puţin 
nu într'atâta încât sé ne dăm cu braţele des
chise pe mânile unuia sau altuia dintre poli 
tidanii noştri*.

Chestiuni bisericeşti.
Din diecesa Orâzii-mari-

— Be flexiuni la broşura »Chestiuni bisericeşti«
de un preot roman gr.-cat.

(Urmare).
7. Venitele parochiale.

Să vedem cum stăm cu venitele pa
rochiale într’o paroehie slabă?

Am avut ocasiune a vedé mai multe din 
conscrierile venitelor parochiale făcute în 
toamna anului expirat 1896 în urma ordina- 
ţiunii ministrului (nr. 878— 1896). Cele slabe 
cu foarte puţină diferinţă abia ajung Ia cifra 
de 535 fl. Aşa cred, că abia poate veni în 
socoteală diferinţă ce va fi existând între 
venitele parochiale din cele 60 parochii sub- 
sidiate din subsidinl de 6000 fl. al Excelenţei 
Sale, a actualului episcop diecesan; prin ur
mare ori-care din cele 60 beneficii le-aş pută 
lua de basă la facerea socoţii mele.

în parochiile slabe congrua face 800 fl. 
8ubsidiul 100 fl., ajutor din fonduljreligionar 
dându-se numai celor cu musca pe căciulă- 
har Domnului! că e aşa de rar şi neînsemnat 
în cele 60 parochii, încât nici că poate veni 
in consideraţiune; pământ parochial 20 jug. 
catastrale â 5 fl în ani buni, â 2 —3 fl. mai 
şi pe nimica toată în ani răi, face 60—100 fl. 
E drept, că in anele parochii porţiunea de 
pământ e de 30— 32 jug. cat., numai că în 
atari locuri chiar numai contribuirea directă 
face 60 fl. la >n. Venitul stolar din parochiile 
slabe abia se poate calcula la 10 fl. Lemne 
n’au mai nici acei confraţi ai mei cari le vor 
fi având socotite ca plată, prea mare blagă 
au, de oare-ce acelea, patronul ori în care 
timp le poate rescumpăra în sensul unei ordi- 
naţiuni ministeriale cu suma croită acolo de 
6 fl. 15 cr. v. a. Grădina şi cuartirul cu 
170 fl. sünt tocmai de trei-ori mai scump 
estimate ca-şi-cftt ajung, pentru-că cu preţul de 
170 fl. la sate aş pută închiria trei locuinţe 
pentru preoţi; trei, şi mai sănătoase şi mai 
provăzute cu tot felul de supraedificate eco
nomice, decât cum sânt în aevea 90°/0 din 
locuinţele parochiale în parochiile slabe, estimate 
de dl coleg la l7 0 fl.  îu urma calculului meu, 
omiţând erucerii, grădina şi cuartirul aşa cum este, 
face: 56 fl deci: 3 0 0 + 1 0 0 + 1 0 0 + 1 0 + 5 6  fl. 
fac suma de 566—572 fl. 15 cr. Din suma aceasta 
brută, detrâgându-se spesele ce le avem cătră 
stat, fonduri diecesane, spese cu cancelaria 
parochială etc. în sumă fie numai de 31 fl. v. a. 
ne rămâne un venit curat de: 535—541 fl. 
15 cr. v. a.

Ni-se va obiecţiona poate, că noi nu 
facem atâta amar de esamene ca şi un pro
fesor. Aşa e, dar’ nici că avem mai mult de

corpul, împedecâ resuflarea şi astfel vita ne
putând răsufla prin pori, slăbeşte văzând cu 
ochii. La bou aceasta se întâmplă mai rar, 
căci fiind el domol, asudă mai rar.

Cui nu-’i place lucrul, nu-’i place nici 
frecatul, nici ţesălatul, şi Mişului nostru, om 
frumos fiind, li mai plăceau birtăşiţele cele 
frumoase. Şi ce se întâmplă, azi li pică un 
cal de slab, mâne altul de bătrân, poimâne 
eară altul de altă pacoste. Dar’ ce-’i pasă lui 
Miş, el are moşie frumoasa, îndată-ce-’i piere 
un cal vinde un loc, un pământ şi ia 
alt cal.

Ei! dar’ de unde tot iei şi nu mai pui 
se împuţinează. Aşa şi moşia Mişului a scă
zut rău, cu atât mai rău, că Miş văzând la 
început că-’i merge bine cu cărăuşiile, ’şi-a 
stricat casa şi a făcut alta mai mare, mai 
frumoasă, cu 3 ferestri cătră stradă şi cu 
prispă largă, pe stîlpi de piatră, de nu mai era 
în acel timp in toată Frâua ca a lui. Se 
Bpunea, că ar fi luat banii din cassa de 
păstrare.

Apoi ştiut e, „că cine zideşte casă la sat
— cu bani luaţi împrumut, îşi zideşte şieşi 
mormânt“.

Aşa a Început şi Maxinul nostru, din rău 
în mai rău, îşi véndü rînd pe rlnd toată mo
şia părintească, rămânând numai cu a muierii, 
véndü caii şi carul şi se făca hoţ de cai.

Acum, când făcea tîrg cu moşia, el ve
nise din „zuchthaus“-ul Sibiiului, şi fânul era 
făcut de muierea sa, cu care treia destul 
de rău.

Cunoştinţa şi prietenia cu moşul meu, o 
făcuse, când avă şi el car cu 4 şi 5 cai şi 
umblau în cărăuşii amândoi, atât numai, că

cât jumătate din salariul fundamental al dom
nilor profesori. Că vom fi lucrând şi noi ceva, 
încă doar’ şi mai mult decât ne este sârobria, 
bine-voiască a ne permite unii dintre acei 
domni, cari trag asta la îndoială! Vom fi mun
cind ceva şi peste sâmbrie, pentru-că ne paşte 
speranţa, că muncind în via Domnului, Acela 
o să ne răsplătească atâta, şi în aşa măsură, 
după cât, şi după cum capace va fi unul fie
care din noi a lua, şi primi, după măsura 
darului Iui Isus Christos. Din acest motiv 
nici nu ne trăsare prin minte să fugim acolo, 
unde poate şi noi după ale noastre modeste 
pregătiri, aflare-am braţe deschise şi os de ros 
mai bun, de cum avem astăzi!

(Va urma).

-------sm ul g»------- '

CRONICĂ
S ib i in ,  9 Aprilie n. 1897

Prim ele rîndunele. Azi s au văzut 
deasupra oraşului nostru primele rîndunele. 
Sprintene şi vioaie se reînturnau ele din de
părtatele ţeri calde, spre a ne vesti şi din a 
lor parte, că primăvara, dulcea primăvară a 
sosit earăşi, refnviând natura şi pe muritori... 

*
Í  David Almăşan. La Braşov a ră

posat ieri veteranul dascăl român, David 
Almăşan, nestorul profesorilor români dela 
gimnasiul nostru din Braşov. Răposatul, ajuns 
la frumoasa vîrstă de 90 de ani, aproape o 
jumătate de veac a purtat cu vrednicie greaua 
sarcină de dascăl român.

Dăm, după „Gazeta Transilvaniei“, ur
mătoarele date biografice asupra răposatului 
profesor emerit: David Almăşan B’a născut în 
23 Aprilie 1807 la Alma (Cetatea-de-Baltă). 
A studiat filosofia şi dreptul la Cluj. Vre-o 
8 ani a fost advocat în Cetatea-de-Baltă. Apoi 
a trecut în România la Vălenii de munte, unde 
a funcţionat ca profesor dela 1830— 1848, când 
şcoala s’a închis. în anii revoluţiei s’a întors 
în patrie şi aici fu ales vice-căpitan al Făgă
raşului (1850—51). La 1852 a întrat ca pro
fesor la gimnasiul român din Braşov, unde a 
servit neîntrerupt până acum vre-o 10 ani, 
când a trecut in pensie.

Rudeniile răposatului ne-au trimis sore 
publicare următorul necrolog: David A lm á
sán, profesor emerit la gimnasiul român din 
Braşov, după o boală îndelungată a încetat 
din vieaţă In 27 Martie v. la ora 1 noaptea 
în etate de 90 de ani. Despre acest cas trist 
încunoştiinţăm cu adâncă durere pe toate ru
deniile, amicii şi cunoscuţii răposatului. Ră
măşiţele pământeşti ale răposatului se vor 
aşeza Ia locul de odihnă din paraclisul bise
ricii sf. Nicolae din Schein, Sâmbătă, în 29 
1. c. la 3 ore p. m. tn cimiterul acestei bi
serici. Braşov, 27 Martie v. 1897. Sofia Almă
şan v. Montani, soră; August Almăşan preot, 
nepot; Vasile Almăşan advocat, nepot; Dr. 
Stefan Morariu advocat, strănepot.

*
Tot oel vechiu. Na îuzadar face 

Russu- Sirianul politică In tovărăşie cu Bdnfly, 
că se potrivesc la fel. Bdnfty foloseşte, când 
vorbeşte, frase învăţate din cărţi, Russu-Şiria- 
nul foloseşte, când scrie, idei auzite dela alţii, 
teoriile altora. Bdnffy foloseşte scrisori străine, 
Russu-Sirianul detto. B d n fy  e original îa rusti- 
cismul folosit în vorbire, Russu-Sirianul e origi
nal in rusticismul folosit în scriere. B dnfy, a zis, 
când a venit la patere: „nu mai sünt cel vechiu“, 
Russu-Şirianul a Bcris când ’şi-a început 
noua foaie : „nu mai sânt cel vechiu*. Dar’ 
neadevăr a grăit şi unul şi altul. Russu-Şi- 
rianul e tot cel vechia, cu gura nespălată şi plină 
de necuviinţe. Păcat că nu ’şi-a spălat-o în apele 
Dâmboviţei, ci a trecut cu ea Ia noi earăşi 
încărcată de baccili. Lumea se va şti feri

pe când Mişu vindea în tot anul câte uu pă
mânt, moşul cumpăra, pentru-că şi Iui şi ficio
rilor lui le plăcea lucru, şi ficiorii moşului 
nu luau bucătura în gură, până-ce nu erau 
cei 16 cai ce-’i aveau atunci, frecaţi, ţăsălaţi 
de te vedeai în părul lor ca ’n oglindă.

Dar’ dacă avă moşul 16 cai, avea şi un 
car mare cu 8 cai, unul mic cu 6 şi o că
ruţă cu 2 cai, cu care purta fânul şi ovăsul, 
ca să nu le cumpere cu două preţuri dela 
birtaş. Eită-cum se pricepe, că moşu-’i zicea 
sasului, „mâ Miş“, şi acesta „bade Maxine“, 
ceea-ce nu se îndatinează până în ziua de as
tăzi între Saşi şi Români, ci) Sasul e jupâne 
şi stăpâne, ear’ Románál moi Iuon.

Moşul însă na era slugarnic.
Tirgul odată făcut şi aldămaşul beut, 

moşul, de care eu nu m’am mai deşii pit oare
cum cuprins de frică, că neputând duce tot 
fânul, va rămână şi de ruşine şi de pagubă, 
se duse a casă, înainte însă de a întră, cer
cetă cu de-amăruntui toate părţile carului 
celui mare de 8 cai, strigă ficiorii, le spuse 
să-’l ungă bine, să-’i pună 2 rînduri de un
diţe, aşa cum au economii la Cluj, Turda şi 
Vinţ, să scoată pe „Hanzel“ şi pe „Mişca“ 
din grajd şi să le dee o ferdelă de ovăs, că 
eacă ce a făcut şi cum are să facă...

A doua zi pe la orele 10 înainte de 
prânz se arătă moşnl cu carul tras de cei 2 
cai ai lui Mişu Şolăriţei în curte, aşeză carul 
în şură, zicând ficiorilor:

„Odată aruncaţi, şi de două-ori călcaţi, 
şi când veţi fi sfîrşit cu încărcatul trimiteţi 
sluga după mine la cârdmă, ca să ducem fâ
nul acasă“.

Apoi plecă, ear’ ficiorii şi o slugă dela 
orele 10 Începând, au tot încărcat şi au căi-
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Inse, ca sé nu fie atinsă de ei. In prima linie 
noi. Invectivele din numărul de azi al „Trib. 
Poporului“ pe noi dar’ nu ne ating. Inză- 
dar’ ne provoacă dl Russu-Sirianul; pe te
renul personalităţilor, unde densul e la largul 
seu, nu ne vom întâlni Nu-’i vom nimici 
gloria şi nu ’1 vom da în lături. Aci dânsul 
e meşter, şi poate să rămână şi pe mai de
parte. Reniână! Nouă ne face o deosebită plă
cere văzându-’l înveninat, pentru-eâ din ce 
e cineva mai mânios, cu atât mai puţină 
dreptate are.

*
În tâ ln ire  de monarchi. Ziarul mili

tar rusesc Basvendsik, organul oficios al sta
tului major, comunică ştirea, că la proximele 
manevre de vsrá, cari se vor ţină In apro
piere de Byalistok, vor lua parte Monarchul 
nostru, împăratul Wilhelm II. şi preşedintele 
republicei franceze. Un alt ziar roses'1, Ode- 
shij Listole, anunţă, că principle bulgar Fer
dinand,, însoţit de prim-ministrul şi de mini
strul de resboiu al Bulgariei, va sosi la St.-Pe
tersburg pe la sfîrşitul lunei lui Aprilie.

*
Sélbátécie. in comuna Makó de lângă 

Seghedin s’a comis dennăzile o crimă dintre 
cele mai sălbatice. O unguroaică, Kecskeméti 
Eszter, ’şi-a ucis cu un băltag mama maşteră 
şi pe o servitoare de abia 12 ani. După să- 
vîrşirea oribilei crime, ucigaşa a vărsat peste 
victime pefcroleu şi le-a dat foc, apoi s’a fă
cut nevăzută. Crima s’s descoperit aşa, că ve
cinii, alergând să stîngă focul, au aflat cada
vrele celor două femei pe jumătate arse şi 
grozav mutilate de băltag. Ucigaşa venise în 
sat chiar în ziua crimei, ca să-’şi vadă mama 
maşteră, zicea ea. E curentată în toate păr
ţile ţerii.

*
Sublocotenent de 17 ani. Prinţul re

gent al Bavariei, Luitpold, a numit pe nepotul
seu de 17 am, prinţul George, sublocotenent 
la un regiment de infanterie. Tinărul sub
locotenent e fiiul ce! mai vîrstnic al prinţului 
Leopold şi al prinţesei Gizella de Bavaria, şi 
nepot al M. Sale Monarchului nostru.

#
W ilhelm  II. şi Bism arck. De

când principele Bismarck a fost delâturat dela 
cârma Germaniei, spre a face loc unui bărbat 
mai aplecat a asculta de poruncile ambiţiosu
lui Wilhelm II., reîaţiunile Intre împărat şi 
omul de fer s’au răcit tot mai mult. într’o 
vreme, la anul 1895, când parlamentul ger
man a refusat a felicita oficios pe Bismarck, 
din prilegiul zilei sale natale, relaţiunile ace- 
Btea se îmbunătăţiseră din nou, prin caldele ovaţii 
aduse de cătră împărat lui Bismarck. Dar’ în 
curând earăşi s’au răcit şi această răceală ’şi-a 
ajuns culmea anul trecut, când cu sensaţio- 
nalele desvăliri ale lui Hamburger Nach
richten asupra alianţei secrete ruso-germane. 
De aici e a se explica faptul, la aparenţă sur
prinzător, că împăratul Wilhelm 11. n'a feli
citat anul acesta pe Bismarck, la ziua sa 
natală.

*

Nenorocire de mină. în vremea 
din urmă nenorocirile de mină au ajuns, se 
pare, la ordinea zilei în Ungaria. In câteva 
luni numai un şir întreg de asemenea neno
rociri, unele foarte mari, s’au înregistrat în 
presă. Luni noaptea ear’ s’a întâmplat o 
asemenea nenorocire, în ocna „Alfred“ a mi
nelor de cărbuni dela SzeBtpéter. O pătură 
de cărbuni de vre-o 450 măji metrice s’a 
prăbuşit asupra lucrătorilor din ocnă. Doi 
lucrători, un tată cu 7 copii şi un tinăr de abia 
19 ani, au fost îngropaţi sub ruini, de 
unde au fost scoşi morţi. Ceialalţi lucrători 
au fugit la timp, scăpând ca prin minune.

#
înce tarea  solâviei. Agenţia Reuter 

anunţă din Zanzibar, că Sultanul ţerii a dat 
un decret, prin care şterge sclavia, această 
ruşine a timpului de azi. Sclavii ţinuţi pe 
drept vor fi rescumpăraţi din partea statului.

cat fânul moşului, care avâ.drept, că au fost 4 
cară, ca şi strămoşul seu deepre care a ră
mas vorba „der grade Michel“, (cinstitul Mi
chel) ; pâuă după orele 3 u’au gătat cu încăr
catul.

Se adunase lumea ca la o comedie, ştiţi 
ca-şi-când vin Italienii cu ursul şi cu cămila 
la sate.

Câud au ispîăvit, vine moşul, care dela 
10 ore a tot beat şi petrecut cu cunoscuţii 
şi prietenii sei în birt.

Mai ântâiu se uită bine la car, la cu
iele din capetele osiilor, Ia funiile dela ha
murile cailor, ca să nu fi făcut cineva vre-o 
glumă, pe urmă strîngând bine chinga la 
Mişca, se aruncă cu gârbaciul îndoit în mâna 
dreaptă şi în şea, strînge pe Mişca în pinteni, 
şi când se ridica Mişca în două picioare, mo
şul aruncând a lene gârbaciul, striga: „hi 
Hansel! “

Şi cei doi cai plecară cu carul lin şi 
mereu, şi moşul striga cât îl lua gura: noroc 
bun Maxin; dar’ mereu strÎDgea pe Mişca în 
pinteni, ear' lui Hanzel li trăgea câte una 
de-’l ustura pielea. Caii plecară în fugă şi ca
rul eşind prin poarta sasului, trăgea amândoi 
stîlpii porţii după sine, ear’ moşul văzându-se 
în largul nliţii teafăr, tncepü a cânta:

„Doină, doină şi doiniţă 
Am avut o mândruliţâ“.

Şi cu doină doiniţă duRe fânul la mân
druliţâ. Nepotul cel mai mare a lui 

M axin A xente.

Se spune, că dacă Zanzibarul nu va fi în 
stare să acopere cheltuelile de reacumpărare, 
va fi ajutorat de Anglia. Din causa aceasta, 
cum şi din motiv că noul decret nu priveşte 
şi pe sclavii din haremuri, Arabii nu vor 
face oposiţia decretului.

*
Nansen In Copenhaga. Faimosul 

explorator Nausen a fost primit alaltăieri în 
audienţă din partea regelui D anemarcei. Re
gele 'l-a decorat cu crucea de aur pentru 
merite, împodobită cu coroana regească. La 
audienţă au asistat şi văduva ţarevnă, îm
preună cu întreaga familie regală, care a as
cultat şi o prelegere a lui Nansen. In aceeaşi 
zi sărbătoritul explorator a plecat în Cri- 
stiania.

*
D em ocraţia în A m erica Cu pri

legiul alegerilor comunale ce tocmai decurg 
în statul Ohio din Statele-Unite, au învins 
aproape pretutindeni democraţii, al căror can
didat la presidenţie a fost Bryon. Caracte 
ri8tic e, că în Cincinnati, unde republicanul 
Mac-Kinley a reuşit la presidenţie cu 20.000 
voturi majoritate, democraţii au avut acum 
7000 voturi majoritate. Canton, oraşul natal 
al Iui Mac-Kinley, a părăsit tabăra republica
nilor, trecând la democraţi.

*

Un popă prea sfătos. Caşul s’a pe
trecut lu comuna Ddg, comitatul Strigoniului. 
Locuitorul Placsek József murise pe neaştep
tate, lovit de apoplexie. Dar’ când Bă-’l în
groape creştineşte, preotul Csizmár Márton a 
refusat să oficieze serviciul funebral, pe mo
tiv că răposatul nu s’a împărtăşit cu sfintele 
taine. Zadarnice au fost rugârile insistente 
ale rudelor şi cunoscuţilor, sfătosul popă a 
rămas neînduplecat. Astfel sărmana familie 
jalnică a trebuit nă-’si îngroape mortul fără 
pompă religioasă. împotriva „înţeleptului* 
popă s’a făcut arătare la protopretor. Acesta 
a predat afacerea autorităţii bisericeşti, care 
va avă să decidă acum, dacă şi morţii de apo
plexie trebue să se împărtăşească cu sfintele 
taine, san nu?!

*

A restarea unei aventuriere. In
Paris s’a întâmplat zilele trecute o arestare 
sensaţională. Poliţia a arestat pe contesa 
Chalbon şi pe amorezul acesteia. Contesa, 
care de fapt n’are drept la acest titlu, avea 
o splendidă locuinţă într’un hotel din Champs- 
E ’ysées, şi în urma vieţii sale luxoase deve
nise o figură cunoscută în aristocraţia pari- 
siană. Aventuriera are doi copii, pentru cari 
ţinea nouă institutori privaţi. Ansă la arestare 
a dat faptul, că amorezul pReudo - contesei, 
aflător în serviciul baronului Offenheim, a de- 
fraudat 350.000 franci, pe cari ’i-a dat iu
bitei sale. Adevăratul nume al aventurierei 
e Berta Jaquillard, fiica unni sărman indu
striaş. Mai ’nainte pseudo-contesa a fost cres
cătoare într’o familie, pe urmă s’a dat pră- 
păstiaşei vieţi de aventuri. Caracteristic pen
tru vieaţa psrisiană e, că salonul aventurie
rei era cercetat de multe figuri distinse ale 
societăţii aşa zise înalte, din Paris.

*
Ş t i r i  m éru n te . Missisippi a inundat 

50 de oraşe şi sate; la 600.000 oameni li-s’a 
pustiit locuinţele. — în Gratz a fost alaltă
ieri un violent cutremur de pământ. — în 
Bettlack, comună elveţiană, o familie a încercat 
să se aufisieze; numai tatăl a scăpat, mama 
cu patru copii a murit. —  în Seghedin a ars 
noua fabrică de cânepă ; o fabrică era în li- 
cuidare. — în Viena poliţia a oprit prelege- 
gerea cu experimentări hipnotice, ce era să se 
ţină Ia societatea Cosmos.

E C O N O M I E .
Lucruri vrednice de urmat. Poporul 

creştinţNemţi, Croaţi şi Unguri) din comitatul 
Şopron ajunsese sub stăpânirea Jidanilor In 
aşa chip, ca nu se mai afla o singură boltă, 
o singură cârcimă, ca să nu fie în mâna Jida
nilor, dela care bieţii oameni trebueau să-’şi cum
pere toate cele de trebuinţă cu preţuri mari. 
Acum nu de mult oamenii deşteptaţi s’au 
apucat să înfiinţeze însoţiri de consum, (de 
negoţ) deschizând acum într’un sat, acum 
îutr’altul câte o boltă de ale lor şi numai dela 
aceste boite au început să-’şi cumpere toate 
cele de lipsă. Urmările se simt, căci Jidanii 
îşi iau catrafusele şi fug, ear’ poporul începe 
a răsufla mai liber. Aşa de exemplu cetim, 
că în comuna Keezöl erau trei bolţi jidoveşti; 
de când <nsă creştinii au întemeiat reuniunea 
de consum, două dintre bolţile jidoveşti au fost 
închise, proprietarii lor au luat lumea în cap; 
tot aşa s’a întâmplat în Raba-Csanak, de unde 
asemenea reuniunea de consum a alungat pe 
bolta şui jidan. In timpul din urmă s’au mai 
înfiinţat reuniuni de consum în 5 comune. 
Jidanii spun că aceste reuniuni de consum sünt 
mai rele pentru ei, decât plăgile Egiptului.

Eată iubite popor român, pilde bune. 
Deşteaptă-te şi tu şi-’ţi deschide boite în fie
care sat şi le sprigineşte, ca astfel .lepra să 
se pustiască dintre n o i!

•
Deregetoni la Porţile de f tr .  Apropiin- 

du-se de sfirşit lucrările de regulare ale Du
nării la Porţile-de-fer, ministrul ungar de 
comereiu a dispus încă în anul trecut să se 
deschidă în Orşova o deregătorie pentru în
grijirea şi susţinerea lucrurilor de regulare, 
pentru supravegherea navigaţiunii şi strîngerea 
de vamă (tax«) dela năi. Asemenea s’a îngrijit, 
ca la vremea de lipsă să fie deregitori tre- 
buincioşi pentru susţinerea ordinei de navigaţie

şi de călăuzire etc. Toate deregătoriile 
aceste vor fi aşezate In un edifiiciu, care să 
zideşte acum în Orşova, anume spre acest 
scop, şi care va fi gata Ia toamnă.

P o sta  red acţiun ii.
„Afacere importantă“. E importantă, nu-i vorbă, 

dar’ e cam slab scrisă, şi nu o putem nici publica, de- 
cum să o mai şi recomandăm celorlalte foi ca se o 
reproducă.

Mai nou.
Turcii se retrag.

Din Constantinopol se telegrafează, 
că consiliul de miniştri a decis alaltăieri 
să se revoace trupele turceşti din Creta, 
în presupunerea, că puteriie garantează 
retragerea trupelor greceşti şi pacificarea 
insulei.

Pentru pace-
Secretarul de stat englez pentru In

dia, lordul Ham ilton ,  a ţinut ieri o vor
bire, în care a accentuat, că spargerea 
concertului european ar duce la un răs- 
boiu între toate statele creştine. Toţi 
bărbaţii de stat datori sünt dar’ să, lucre 
pentru menţinerea păcii europene, ear’ 
Greciei să nu-’i permită a-’şi anexa părţi 
de pământ, cari nu formează proprieta
tea sa.

Invitare de abonam ent
la

„ T R I B U N A “.
Ou 1 Aprilie v. 1897 înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, aemeatrale şi anuale.

Domnii abonenţl sünt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en te le  se fao prin 
mandate poştale si numai pentru 
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . n  fl. — cr.
Abonamentul sem estra! . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul iunar costa  . . 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo-
nenţi, oa adresele sé fle însemnate
oât se poate de ooreot şi legibil.
Domnii abonenti veohi sünt ru-•
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă
acum.

Administraţiunea.

triburţa Literară.
Informaţiuni-

Dela teatru l naţional. Ieri s’a jucat 
la teatru! national din Bucureşti prima dâ<ă 
comedia dlui Iosif Vulcan „ Gărgăunii Dra
gostei«.

«
A gricu ltu ra  raţională. DI Dr. George 

Maior, distinsul profesor da agricultură ia 
ş oala centrală de agricultură deîa Ferăstrău 
şi la seminarul Nifon Mitropolitul, a publicat 
de curând o nouă carte: „Manual de agricul
tură raţională. Agrologia sau agricultura 
genemlă pentru cursul şeoalelor secundare, 
speciale şi superioare de agricultură, învăţă
mântul particular, şi de consultat pentru agri
cultorii practici. Carte aprobată de ou. minister 
al agriculture!, comerciului, industriei şi dome
niilor, cu deciBiunea din 19 Febr. 1867 nr. 
2078. Bucureşti — Braşov. Editura proprie 
a autorului. Tipografia A. Murăşanu Braşov 
1897“. Preţul voluminoasei cărţi e 5 coroane 
sau 6 lei. ♦

„Balade ş i Id ile“. Aflăm, că dl G. 
Coşhuc va scoate în curând o nouă ediţie a 
volumului de poesii „Balade şi Idile". La 
ediţia aceasta se vor elimina câteva bucăţi 
din prima ediţie, înlocuindu-se cu poesii 
publicate de dl Coşbuc în timpul din urmă.

*

M usică. La „Tipografia şi librăria die- 
cesană din Caransebeş“ au apărut următoarele 
composiţii musicale de Antoniu Sequens: „Fru
moasă copilită“, poesie de V. Alexandri, com
pusă pentru cor de bărbaţi şi „Christos a 
înviat“ şi „Priceasna Paştilor" (Cu trupul iui 
Christos), arangiate pentru cor mixt de 6 voci. 
Preţul o coroană, atât pentru prima compO 
siţie, cât şi pentru celelalte două, la un loc. 
De vânzare numai la „Tipografia şi librăria 
diecesană tn Caransebeş*.

Bibliografie.
„Naţionalitatea“. Societatea noastră 

»Tipografa« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate Intr’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

„Anunţ literar*. Primim nrmătorul 
avis: în timpul cel mai scurt pun la tipar un 
volum de poveşti poporale, constătător din 
vre-o 60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 
25—30 coaie tipărite, în formatul voi. I. tip. 
la 1886 şi al voi. II. tip. la 1895. Din lipsa 
speselor de tipar însă nu-’l pot da tipărirei 
până voiu fi asigurat de acele spese. Rog 
deci, pe cei-ce vor a avâ poveştile mele, se bi- 
nevoească a se abona cu grăbire. Preţul unui 
ex. de 1 fi. 75 cr. (5 lei noi) este a se tri
mite autorulni-editor. loan P. Reteganul în 
Retteg. (Transilvania.)

C onversaţiun i franceze. în librăria 
Iuliu Groos din Heidellberg a apărut „Con
versaţiuni franceze. Non conductor metodic 
pentru a învăţa şi a vorbi limba franceză. Pre
lucrat pentru usul Românilor de Ludovic Leist. 
Buzău. Cartea e lucrată cu multă îngrijire 
şi după excelenta metodă Gasper — Otto —  
Sauer. Preţul cărţii (legate) 1 marcă, 80 
fonici.

Călindarul silei.
10 Aprilie n. 1897.

Iulian: Cuv. P. loan Leştv. 
Gregorian: Ezechil.
Soarele: răsare b.25, apune 6.35 m.

S o siţi în S ib iiu
în 9 Aprilie n. 1897.

Hotel „ împăratul R o m a n i lo r M. Müller, 
Szoica şi Steiner, voiagiori din Budapesta. Sporer şi 
Lauter din Viena, Kauntz din Cluj, Lang din Timi
şoara, Weislein din Triest, Watschach din Leipzig şi 
I. Conrad din Stoss, comercianţi. Cerri, general din 
Krakau. Proschinger, colonel, Ritter t. Renfeld, ingi
ner şi Yaida, medicinist din Viena. Hummer, inginer 
din Budapesta, Felsman, maior şi Mariassy, căpitan 
din Mediaş. Jekl, advocat din Braşov.

Hotel „Neurihrer“. A. Bosin întreprinzător din 
Arpaşul-inf. A. Spitzer din Viene. I. Olandy şi S. Mar
cus diu Budapesta, voiagiori.

Economie politică. A apărut tocmai
acum: Studii de economie politică şi finanţe: 
cuprinzând pe lângă expunerea elementelor 
ştiinţei, analisa legilor, aşezămintelor şi inte
reselor economice şi finanţiare româneşti de 
Nicolae Idieru, directorul şcoalei comerciale 
de gradul I. din Bucureşti. Volumul II. Edi
tura librăriei Carol Mtiiler. —  Un mare vo-

fiorsa de mărfuri din Budapesta deîa 6 Apr. n 1897.

SBm inţ«
I i$ M

h

Preţul p o r  
100 o h i lo g r .

1*
Ä! * 6 %,

Preţul per
100 chile-

dela plin it d e la pHulî-

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa ,, 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
75
75
75
75
76

76
76
76
76
6

76

7 35 
7.70 
7.55 
7 55 
7.65

7

—.-- 7.7*
7  fíK

——
7 65 
7.75

S fim in ţe , 
v eo h i o r i  hotws Soiul

d u a l i ta te a  
p o r  H e a t .

Preţul p e r  
100 chiiogr
dela 1 pănft

Secară
Orz
ii
ii

OvSs
Cucuruz (porumb)

ii
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
da vinar« 
ds bere

bfcsái
dwelt sei«

70—72
SO—62
68— Si- 
:>■?:—Căi
69— 41

6.25
4.25 
6 20 
6 50 
5 85 
3.tO 
3 45

4.60

6.70 
455 
6.— 
8 . -  
6 35 
3 65 
3 55

5 . -
Grâu 8ept.-Oet. 6.88 Ls 6 90

d )9 Mart.-Apr. 7.44 7 46
î  0 Cucuruz Mum-Ion. 1« 8 38 8.40
$ i n lulia-Ang, A g --,--- ----- -

* OvSs Mart.-Apr. V* 6.C7 if 5 Î9
» Oct. l a

SfomH
Rroduote diverse Sai3î Scit yteä

S’Sm. de trif. Lncccnă ungurească 4 2 .- 48 -
fi roşie 25... 28 _

Oleu de rap. rafinat — —-
§ Uns. de porc dela Pesta 55.50 5G.—
1 ti dala ţeară — —
1 Slănină avântată -- .-- —
8 )) Bfeaasfä 56 — 6 7 -V-4 Său
% Prunc -- --,---
1 Lictar alavoB, Ea» 22 25 22 75
to fi bănăţenesc --,-- —

Miere brută _ _
» galbină străcurată _ - iCeară de Rosenau —

S p i r t Bani Marfa

Brut, pentru rafinărie 14.75 16 .-
Rafinat, pontra comercianţi mari 52.60 63 .-
Brut, „ n n 50.50 51.-

Cursul p ieţii din Sibiiu.
Din 8 Aprilie n. 1897.

H&rtie-monetă română
Lire turceşti . . .
Imperiali...................
Rable ruseşti 100 ä .
G a lb e n i...................
Napoîeon-d’ori . . . 

i i  (roteşti)

Comp, 9.45 vând. 9.60
„ 10.65 „ 10.60
„ 9.48 „ 9.52

126. „ 127.
„ 5.60 „ 5.66
„ 9.47 „ 9.62
„ 8.45 ,. 9.50

Bursa de Budapesta.
Din 6 Aprilie n. 1897.

Banta de aur ung. 6°/» • — ,--
>» »r n a 4r°/ä> • • • • • 122.90
„ ung. val. cor. 4 » / , ........................... 99.3 í

împrumutul căilor ferate ung...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

123 25

(l-a emisiune)...............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

101.80

(2-a emisiune)........................................ 121.40
Bonuri rurale ung. . 9 7 .-

„ ,, croate-slavone . . . .  
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . .

9 7 .-
101.2)

împrumut cu premiu ung........................... 168.—
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

340.-
190.60

„ de argint austriacă 100 7ß
„ de aur austriacă . . . . .  

Losurile austriaco din 1860 .
î 72.26 
154 -

Acţiunile băncii austre-ongare 1016.—
ii ii de credit ung. -- .--
» ii ii ii atistr, ,

ScrUun fondare sie invritutulbi U  credit şi
——ţ,«..

economii „Albina“ .................................. 100.75
A rgintul........................................
Galbeni împărăteşti . . . . . . 5.67
Napaleon-d’ori . . . . . . . 9.53
Mărd 100 imp. germane . . . . . 58 87
London 10 Livres sterling; . . . . 120.05

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian,
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe

l im de 330 pag. 8°, costă 4 lei. action;: V; H. Dressnamlf

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu
— =  D ep osit general pentru Sibiiu şi jur. = —

Hârtia de ţigarete „ C L U U “  este cea mai bună, mai 
fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

Total liberă de glycerină.
Se poate căpeta pretutindenea.

în pachetare patentată costă 3 cr. -  în pachet comnn „Club exquisit“ 2 cr.
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
La vânzări în mare şi mai ales traficanţilor sé dă mare rabat.

- în  Marca de apărare e: Un domn cu ochelari, fumând ţigaretă. * -  
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

5 „TIPOGRAFIA“,
S ib iiu , s tr a d a  P o p lă c ii ,  15.

— =  D ep osit gen era l pentru Sibiiu şi jur. = —

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu
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Banca generală de asigurare mntnală „TRANSILVANIA“.
Comptul încheiat a l secţiunii I-e pro 1 8 9 6 .

V e n i t e : fl. cr. E r o g a t e : fl. cr.

Fond de premii din anul 1895 ...................................... 27466 83 Premii de reas ig u ra re ......................................................... 37466 55
Premii după detragerea s to r n i lo r ................................. 121315 35 Salare, spese, imprimate, spese de călătorie, inserţiuni,
Taxe după detragerea s to rn ilo r...................................... 7056 59 port postal etc..................................................................... 32793 51
Reservă de daune din anul 1895 ................................. 4029 53 Interese pentru a v a n su ri..................................................... 2350 83
Venite d iv e rse ................................................................... 1084 53 Contribuţie............................................................................. 1001 77

\ Amortisare din mobilii ............................................... fl. 229.29
\ „ „ pretensiuni dubioase . . . . fl. 640.23 869 52

\ Interese după oblig, fondului de în te m e ia re ................... 7975 37
\ Reservă de p r e m i i ........................................................................................ 27949 60

\ Daune solvite şi spese de desdaunare după detragerea
\ părţilor reasig u ra te ................................................................................. 36273 20

\ Reservă de d a u n e ....................................................................................... 3358 10
\ P ro v is iu n i ........................................................................................• . . 7201 93

\ Ajutoare la reuniuni de pompieri ....................................... 271 10
\ Contribuiri la fondul de pensiune ■ ................................................ 1239 16

\ Excedent pro 1896 ........................................................................................ 2202 19

160952 83 ||l60952| 83

Comptul în ch eiat a l secţiunii a  Il-a  pro 1 8 9 6 .
V e n i t e : fl. cr. E r o g a t e : fl. cr.

Fond de premii din anul 1895 ...................................... 433028 92 Capitale asigurate so lv ite ........................................ fl. 52670.44
Transport de premii din anul 1895 ............................. 7226 88 Reservă pentru caşuri de moarte insinuate „ 5800.—
Premii după detragerea s to r n i lo r ................................. 118426 70 Plătiri pentru tontine contra asigurate . • „ 216.— 58686 44
Taxe după detragerea s to rn ilo r...................................... 2035 80 Asigurări de zestre s o l v i t e ................................................ 9651
Caşuri de moarte insinuate ex 1895 ............................ 1785 — „ pe termine fixe s o lv i t e ...................................... 14430 —

Taxe de administrare pentru tontine, avanse decăzute etc. 438 40 „ de rente solvite .................................. ....................................... 183 12
Interese şi venite după c a s e ............................................................. 23327 40 Premii de asigurare . . . . • ...................................................... 998 18
Contul profitului din 1894 şi 1895 ............................................... 1040 82 Provisiuni de acuisiţie ................................................................................. 5545 93
Contul fondului de g a r a n ţ ie ............................................................. 2972 94 „ „ incasso . . .  * ...................................................... 3729 70

\ Salare, spese, imprimate, spese de călătorie inserţiuni, port
\ postal etc. . . . ................................................................................ 15801 99

Contribuţie ......................................... , ........................................................... 1011 48

\ Poliţe răscumpărate..................................................................................• 9111 05
Premii restitu ite ................................................................................................ 1655 53\ Amortisare din mobilii ..................................A- 229.29

\ „ „ pretensiuni dubioase . .  . . fl- 353.61 582 90

'  \ Contribuiri la fondul de pensiuni ....................................... 720 32
\ 1707 24
\ Interese hipotecare .............................................................. 3698 73
\ Interese după oblig, fondului de ln te m e ia re ................... 3426 73
\ Spese cu casele ................................................................... 232 61
\ Perdere de curs la efecte..................................................... 405 75
\ Fond de premii pro 1897 .................................................................... 451413 57

\ Transport de premii pro 1897 ............................................................ 7690 59

||S90182 86 590182 86

B ilanţ la  31 D ecem vrie 1896 .
A c t i v a

105-

102.-
100.- „ 57800.-

103.90 ,

103.-

â

Obligaţiuni needate . . . • ........................
fl. 6500 scris. fonc. ale Cassei gen.

de păstrare din Sibiiu, em.I. ă fl. 107.— fl, 
„ 31900 scris. fonc. ale Cassei gen.

de păstrare din Sibiiu, em. II. ă  „
„ 11000 scris. fonc. ale Cassei gen.

de păstrare din Sibiiu, em. III. ă  „
Cor. 115600 scris. fonc. ale Cassei gen.

de păstrare din Sibiiu, em IV. ă  „ 
fl. 2000 scris. fonc. ale inst. de

cred. fonc. din Sibiiu, em. III. ă ,
„ 3500 scris. fonc. ale inst. de

cred. fonc. din Sibiiu, em. IV. ă  ,
„ 23500 scris. fonc. ale inst. de

cred. fonc. din Sibiiu, em. V. ă ,
Cor. 29000 scris. fonc. ale inst. de

cred. fonc. din Sibiiu, em. VI. â . 
fl. 5000 scris. fonc. ale inst. de 

cred. „Albina“ din
Sibiiu, em II................... â ,

Cor. 12000 scris. fonc. ale inst. de 
cred. „Albina“ din 
Sibiiu, em. III. . . .  ,

51200 scris. fonc. de 4% ale inst. 
ung. de cred. fonciar 

4000 scris. fonc. de 4% ale
Pester Vaterl. Sparcassa 

3000 Obligaţ. comunale Pester 
Vaterl. Sparcassa . 4% â 

5200 losuri pentru reg. Dunării ă 
Cor. 6000 rentă ung. de coroane de 4°/0 ă 
fl. 5000 acţii ale stabilimentului de 

electricitate din Sibiiu 
„ 300 rentă austriacă de hârtie
„ 200 „ „ „ argint
„ 400 losuri de stat din anul 1860
„ 100 scrisuri fonciare 4°/o cu premii

ale băncii ung. cu hipotece â
Acţii d i v e r s e ...............................................
Efectele fondului de pensiune :
fl. 3000 scris. fonc. ale cassei de păstr.

din Sibiiu, emis. II. â fl. 105.— fl. 3150.—
„ 5500 scris. fonc. ale cassei de păstr.

din Sibiiu, emis. ü l. âfl. 102.—
Cor. 6000 scris. fonc. ale cassei de păstr.

din Sibiiu, emis. IV. âfl. 100.— 
fl. 1500 scris. fonc. ale inst. de credit 

fonciar d n Sibiiu, emis. V. 
â fl. 103.25 . . . .

Cor. 8000 scris. fonc. ale inst. de credit 
fonciar din Sibiiu, emis. VI. 
â fl. 100.— . . . .

, 6955.— 

33495.— 

11220.—

2078.-

8605.-

103.25 „ 24263.75 

100.— ,, 14500.—

100.75,, 5037.50

100.75 „ 6045.— 

98.50,, 25216.—

â „ 98.50 „ 1970.-
fl.

â „ 
k »
â ,. 
â „

96.30 . 
128.25 ,
99.60

,, 100. ,,
101.60 „ 
101.80 „ 
155.50 „

2889.-
6669.
2988.-

5000.
304.Í
203.(
622.-

121.50 .50 

213.216.15

121.1
2233.

, 5610.—

, 3000.—

, 1548.75

, 4000.—
ale „Albinei“

2015.—
728.50 „ 20052.25

„ 4000 scris, fonc,
emis. IU. â fl. 100.75 

Depuneri spre functificare 
Realităţi: Case în str. Cisnădiei, nr. 1, 3 şi 5 fl. 216500.

casă în str. Iernii nr. 22 . . „ 3600.
„ „ Cluj (Trencséutér nr. 10.) „ 9300.

împrumuturi pe poliţe de a s ig u ra re ...........................
Împrumuturi pe poliţe de to n t in e ...............................
Portofoliu de c a m b i i ....................................................
Depuneri spre fructificare.............................................
Pretensiuni la agenturi, secţiunea I...............................

,, ,, ,, _ „ II. • * •
Debitori (institute de reasigurare şi diverse) .
Avansuri la inspectori etc...............................................
Mobilii, table de agenturi şi t ă b l i ţ e ...........................
Instalaţiuni de e le c tr ic i ta te ........................................
Bon al secţiunei I. la secţiunea II.................................
Pretensiunea secţiunei II. la secţiunea I........................
Cassa în n u m e ra r .........................................................

f l .

57600

233268

229400
121106
10368
2542
1526

43454
33591
6694
5319

10169
700

145003
87757
11447

999950 23

fl. 451413.57 
„ 7690.59
„ 85603.56

P a s i v a :
Fondul de lntemeiare . . . .

„ „ premii secţiunea I.
»» H H „ II' *

Transport de premii secţiunea II. .
Fond de reservă pentru tontine .
Reservă pentru caşuri de moarte insinuate 

„ „ „ „ incendiu insinuate
Avansuri pe e f e c t e ........................................
Creditori d iv e r ş i ...............................................
Datorie hipotecară si de cont curent . .
Fond de pensiune...............................................
Interese neridicate...............................................
Fond de excedent secţiunea I. reservat pro 1894 

M v >» )» I* îj ft 1895
Fond de garanţie secţ. I. ...........................

,, „ ,, ,, II. • . • • .
Excedent secţiunea I. pro 1896 . . . .

fl.

268300
27949

544707
5800
3358

36600
15664
54682
20052
2727
2984
2987
7657
4277
2202

40

81
36
24
60
46
96
99
12
31

23
66
09

999950 23

cr.

66

72

10

38
95
25
48
09
46
01

19

Wilhelm Bruckner m.

S i b i i u ,  In 12 Martie 1897.

F .  Müller m. p.

Bilanţul şi compturile de sus confrontate cu registrele referitoare s’au găsit în consonanţă. 

C o n s i l i u l  d e  s u p r a v e g l i i a r e :

Dr. I. N e m e »  m. p.

D r .  A .  B r o t e  m. p.

[1127J 1 -1

A . F r i e d s i n a n u  m. p.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vénzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
*M§)-**

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fara.

Preţul numai 20 cr.

La librăria „Tipografiei“ soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vând:

O perele p reotu lu i K n eip p :

S f a t u r i
a s u p r a

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

MV P r e ţ u l  1  f l .  v .  a .
P recu m  şi

C U R A  D E  A P Ă .
Cam trebue se trăiţi. 

T estam entul meu şi Conferenţe publice.
P r e ţ u l  1  f l .  5 0  c r .

I®

6 bucată de 3 1 0  m etri, 
destu lă  pentru  

u n  r î n d  î n t r e g  
pentru  d o m  11J costă  

num ai

3.10 din veritabilă lână bună
4.10 din veritabilă lână bună
4.80 din veritabilă lână bună
6.— din veritabilă lână mai bună
7.75 din veritabilă lână fină
9.— din veritabilă lână mai fină

10.50 din veritabilă lână foarte fină

lâ n ă
curată de 

oaie.

O bucată pentru  un  r în d  n egru  de sa lon  10 fl.
Stofe pentru pardisiu, loden, pernvienne, doskings, stofe pentru oficianţii de stat 
ori de trenuri, cele mai fine kamgarnuri şi cheviots etc. se expedează pe lângă 

preţurile de fabrioă dela reala şi prea cunoscută de solida [766] 13—24

d ^ fa b r ic ă  Kiesel-Amhof în Brünn.
M ustre g ra tis  ş l fran co . — S p ed are  couform  m u stre lo r.

Spre observare! P. T. publicul se face atent, că stofele sé procură cu mult mal 
ieftin comandate direct, decât prin intervenirea comercianţilor. Firma Kiesel-Amhof 
în Brünn trimite toate stofele pe lângă preţurile adevărat de fabrică fă ră  adaugerea 

rabatului pentru croitori, care păgubeşte foarte mult muşterii privaţi.

Comunitatea bisericească evangelică 
din B u rg b e rg  mai are pentru anul 1897 
cam la 250 locuri goale de p ă şn n e  p e n tru  
oi. Detailurile se pot şti la dl [1122] 2—3

M .  L ö s c h  
în B u r g b e r g  nr. 48.

Nr. M. 4950/1897. [1121] 2—2

Publicaţie.
Marţi, în  27 A p rilie  1897 la  

9 ore dim ineaţa se va ţiufe In Sibiiu, 
în sala de şedinţă a primăriei (casa oraşului) 
lic ita ţin n e  pentru  facerea anuală  
a 200. sute de stâ n g in i m etrici de 
lem n e de fag  pentru foc, în  pădurea  
orăşănească Santa, precum şi pentru 
transportarea acestor lem n e de foc 
în  m agazinu l de lem n e orăşânesc  
în Sibiiu, pe timpul din 1 Ianuarie 1898 
până la 31 Decemvrie 1903.

Aceasta se face cunoscut, cu obser
varea, că condiţiile de licitaţie şi de con
tract se pot vedea mai în special la 
ferestieria orăşănească din Sibiiu. Aici 
an sé fie tnaintate şi eventualele oferte, 
In scris, ca vadiu de 50 fl., timbrate în 
regulă şi sigilate, până la începerea lici- 
taţiunii verbale.

S i b i i u ,  3 Aprilie 1897.

Magistratul.

O fată germână
de etate mai înaintată, d o r e ş t e  séfie  
primită tn o familie din R om ânia , ca 
îngrijitoare peste copii mai mărişori. Poate 
da 8jutor şi în treble casnice. A se adresa 
ofertele sub: F. St. în B is t r i ţă  (Besz- 
tercze) Obere Vorstadt, str. principală nr. 35.

[1115)2—2

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Be află de vénzare opul premiat şi publicat de 
,Aaociaţiunea transilvană pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului român*

POVEŞTI DIN POPOR
a d u n a te  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 or. plus 10 cr. porto.

Cu 1 5  I u l i e  n .  acceptez

un asistent
e v e n t u a l  ş i  [1123] 2—3

nn practicant,
pe lângă condiţiuni f a v o r a b i l e .

D. Baneiu,
farmacist In Sălişte.
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Lucru solid durabil si elegant.

Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 
în  lucrătoarea m ea de pâpucărie

Sibiiu, strada Urezului Nr. 11
efectuesc tot felul de în călţăm inte pentru dom ni, dam e şi 
copii, precum şi tot felul de reparaturi cu p reţu rile  cele  
m ai m o d era te ; oferesc totodată spre mulţumirea tuturor marfă 
solidă şi prompt executată.

Recomandándu-mé sprigiuului binevoitor sum
S i b i i u ,  în Aprilie 1897

cu distinsă stimă

[1076] 3-5 Nicolau HenteŞj
măiestru pantofar.

Marfă ?ata din materialul cel mai bun.
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